Realisztikus matematikaoktatás
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Egy 1,6 cm átmérőjű gyertyát meggyújtottunk és negye3dóránként bejelöltük a pálcán a magasságát. Megmértük a magasság csökkenését. Mérési eredményeink a következők: 1,5 cm; 0,9 cm; 0,9 cm; 0,9 cm; 0,9 cm. Szerinted miért lettek ezek az eredmények?
Feladatok
1. Foglald táblázatba a mérési adatokat! Írd be milyen eredményeket vársz, ha még három mérést végeznél! A táblázat adatait ábrázold!

2. Add meg a hozzárendelés szabályát! Függvényt ad-e meg a hozzárendelés?

3. A gyertya eredeti hossza 11,2 cm volt. Miután eloltottuk, még egy kb. 4,5 cm-es darab látszott ki. Milyen mélyen dugtuk le a rögzítéshez?

4. Körülbelül mennyi idő múlva égett volna el a gyertya, ha nem oltottuk volna el? Miért lehet pontosan tudni az eredményt?

5. Készíts táblázatot, amelyben a meggyújtástól számítva a gyertya hosszát adod meg az idő függvényében, amíg el nem ég! Add meg a hozzárendelés szabályát! Ábrázold ezt a függvényt is!

A gyerekek bizonyára rájönnek, hogy a kezdeti nagyobb csökkenési érték annak köszönhető, hogy a gyertya egyik vége elkeskenyedő. Ez természetesen nehezíti a hozzárendelés szabályának megadását, hiszen nem simán lineáris függvényről van szó. 
1. A megfigyelések alapján várható, hogy továbbra is egyenletes lesz az égés, azaz negyedóránként 0,9 cm-rel csökken a gyertya magassága. A táblázat pl. ilyen lehet:

	Mérések sorszáma
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	Elégett darab hossza az előző mérés óta
	1,5
	0,9
	0,9
	0,9
	0,9
	0,9
	1,9
	0,9


További lehetőség lehet, hogy az aktuális gyertyahosszat adjuk meg. Érdemes több táblázat adatait is ábrázoltatni. A táblázat alapján 8 pontot kell ábrázolni, amelyek nem köthetők össze. Ha összekötnénk a pontokat, nem z égés menetét ábrázolnánk, hanem hogy milyennek képzeljük az égés menetét, ha folyamatosan mérhetnénk a szükséges hosszat, vagy például az összekötéssel hangsúlyozhatnánk a változás tendenciáját az egymásután mért értékeknél. 

2. A hozzárendelés függvényt ad meg:

x→ 1,5 ha x=1
x→ 0,9 ha x>1
x pozitív egész szám

3. Körülbelül 1,6 cm mélyen. A számításhoz az említett kísérlet eredményeit kell felhasználni így 11,2-(1,5+3,6+4,5)=1,6 adódik.

4. Ameddig égettük, 1 és negyed óra telt el. A hátralévő 4,5 cm-es darab elégéséhez körülbelül 5-ször negyed óra szükséges. Ez összesen 2,5 óra. A teljes elégéshez szükséges pontos időt ebben az esetben azért nem lehet tudni, mert esetleges légmozgás befolyásolhatja például, hogy egyenesen ég-e a gyertya, valamint marad egy csonk, aminek a hosszát nem lehet előre tudni.

5. A táblázat lehet például ilyen:

	Eltelt idő (perc)
	0
	15
	30
	45
	60
	75
	90
	105
	120
	135
	150
	175

	Gyertyahossz (cm)
	11,2
	9,7
	8,8
	7,9
	7
	6,1
	5,2
	4,3
	3,4
	2,5
	1,6
	0,7


A hozzárendelés szabály pl.:

x→ 11,2 ha x=0
x→ 9,7-0,9
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 ha x>0
Ezzel a feladatlappal azt is gyakorolhatják a gyerekek, hogy az adatok többféleképpen is ábrázolhatók. Ilyen tapasztalatok nagyon hasznosak, például, ha olyan feladat előtt állnak, hogy nekik kell eldönteni bizonyos adatok esetében hogyan ábrázolják ezeket. Befolyásol például az, hogy mit szeretnének az ábrázolással hangsúlyozni, illetve könnyen leolvashatóvá tanni.
Projektorientált ~
Szerencsejátékok a médiában, esélyek a nyerésre.
A széf, Legyen Ön is milliomos, Áll az alku című műsorok elemzése a feladat. Minden csapat választ egy műsort.

1. Jegyezzék fel, hogy egy hét alatt hány ember nyert, és mennyit!

2. Hány esetben fordult elő, hogy a játékos nem nyert semmit?

3. Számolják ki, hogy a műsorban egy hét alatt átlagosan egy ember mennyi pénzt nyert!
Csapatkérdés:

1. A széf: Mekkora az esélye, hogy a döntőbe jutó páros, a 6 széfből eltalálja, hogy melyikben van a pénz? Ugyanez 5, 4, 3 és 2 széf esetén

2. Legyen Ön is milliomos: Mekkora az esélye, hogy a játékos tippeléssel eljut az első, második biztosan megnyerhető összegig? 

3. Áll az alku: Mekkora az esélye, hogy a játékos a legnagyobb összegű bőröndöt választja? Ha már csak 15, 10, 5 bőrönd van játékban, mekkora az esélye, hogy nála van a legnagyobb?

A gyerekek az egy hét alatt minden műsort megnéznek, és a kérdésekre válaszolnak. Az órán minden csapat külön-külön kijön a táblához, és felírja válaszait. Ezek után az osztállyal közösen elemezzük az összegyűjtött adatokat, és kielemezzük.

Melyik műsorban nyerték a legtöbb pénzt egy hét alatt?

Melyik műsorban nyerte egy ember a legnagyobb összeget?

Melyik műsorban nyertek átlagosan a legtöbbet?

Melyik műsorban a legnagyobb az esély a fődíj megnyerésére?

Motivációorientált ~
Feladat:

1. Ki az idősebb?
Az ugribugri nyuszi megkérdezte Róka Rudit és Róka Rékát, hogy melyikük az idősebb?

- Én vagyok az idősebb – mondta Rudi.
- Én vagyok a fiatalabb – mondta Réka.

Kiderült, hogy legalább az egyikük hazudott.

Ki az idősebb?

2. Ki a tettes?
Már csak néhány nap volt hátra az erdei iskolában a nyári szünetig.
A gyerekek eldugták Bagoly Berci táskáját.
Medve László tanár úr tudta, hogy a tettes vagy Mókus Misi, vagy Róka Rudi, vagy Pele Peti volt. Így hát kifaggatta őket:

Ki tette?

Rudi: Misi ártatlan.
Misi: Peti ártatlan.
Peti vallomását nem hallották.

Nyuszi tudta, hogy ki a bűnös, de csak annyit árult el, hogy a bűnös igaza mondott, míg a két ártatlan hazudott.

Ki a tettes?

1. Ki az idősebb?

Mivel mindketten ugyanazt állítják, ezért mindkét állítás egyszerre igaz, vagy egyszerre hamis. Tudjuk, hogy legalább az egyik állítás hamis, tehát a közös állítás hamis.

Ezért Réka az idősebb.

2. Ki a tettes?

Egy állítás igaz, és két állítás hamis.
Peti nem mondhatott igazat, mert ha igazat mondott volna, akkor Rudi és Misi állítása hamis lenne, ezért két bűnös lenne. Tehát Peti ártatlan.

Ha Rudi állítása igaz lenne, akkor Sára hazudna, így Peti lenne a tettes, de már tudjuk, hogy Peti ártatlan. Tehát Rudi állítása hamis, ezért Rudi is ártatlan.

Tehát Misi a tettes.

Ilyen és hasonló vicces, logikai feladatokat alkalmazhatunk a motivációorientált oktatásban. A gyermek-közeli, szellemes történetbe szőtt logikai problémák akarva-akaratlanul is megmozgatják a tanulók agyát.
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